

## 新闻公报

### 立法会二题：香港及珠江三角洲地区电子货币系统

2009年7月8日（星期三）

以下为今日（七月八日）在立法会会议上梁君彦议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的答复：

问题：

香港和深圳两地分别有八达通及深圳通两种广泛被市民使用的电子货币系统，两者均可用于公共交通和购物等多种服务。深港两地居民往来非常频繁，每年往来的人次超过一亿，现时深圳约有一千多万名居民可于当地申请「个人游」签注来港旅游。此外，珠江三角洲地区九个城市已就适用于公共交通的电子货币系统「一卡通」展开筹备工作，预期「一卡通」将于数年内推出供市民使用，并成为区内最大的电子货币平台。就此，政府可否告知本会，会否在《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》的框架下：

（一） 主动提出将港深两地电子货币系统互联互通作为未来先行先试的措施定为商讨议题之一；及

（二） 争取参与上述「一卡通」的筹备工作，将本地电子货币系统的经验带入内地，并争取将香港纳入「一卡通」的覆盖范围；如会争取，进展如何；如不会，原因为何？

答复：

主席：

政府当局对问题的回复如下：

（一） 政府与有关监管机构（包括香港金融管理局（下称金管局））一直致力推动中港两地的金融基建及经济合作。早在《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》出台之前，金管局已与中国人民银行深圳市中心支行（下称深圳人行）以及相关机构探讨两地电子货币系统互联互通的可行性。

目前，八达通是香港唯一一种被广泛使用的多用途电子货币。作为监管机构，金管局一直鼓励和支持八达通提供跨境服务。例如：在金管局及深圳人行的推动下，八达通自二〇〇六年八月起，已经能够在深圳地区有关零售点使用。现时深圳设有超过三十部八达通读卡器，方便八达通用户使用。

在两地政府的促进下，八达通有限公司已与深圳市深圳通有限公司成立了工作小组，在方便深港两地居民、互惠互利的大原则下，探讨互联互通的可行性及协调有关工作。由于这是一个既庞大又复杂的项目，并涉及众多技术、商业及营运事宜，包括系统标准、读写器兼容、加密技术、管理概念及商业操作等，双方需要更多时间进行深入研究。

金管局会继续与深圳人行在粤港合作的大框架下作出积极推动，以达致八达通和深圳通互联互通的目标，便利深港两地的居民，促进两地之间的人流、资金流和物流。

(二) 在珠江三角洲地区方面，为贯彻落实《珠江三角洲地区改革发展规划纲要（二〇〇八—二〇二〇年）》，广东省人民政府办公厅在本年六月十日发布了《关于加快推进珠江三角洲区域经济一体化的指导意见》（下称指导意见）。在交通方面，指导意见提出了大力推进交通管理一体化，包括积极推进城市之间的公共交通互通互连，力争五年内实现公共交通「一卡通」。

据了解，落实公共交通「一卡通」的详情尚待有关方面作出公布。政府会密切留意这方面的发展，并适时与有关方面作出跟进，探讨香港在有关发展中可扮演的角色。

此外，金管局一直与中国人民银行广州分行（下称广州人行）保持紧密合作关系。双方自一九九八年起，共同推出多个跨境联网合作项目，包括港元及美元跨境支付系统联网、港元及美元票据联合结算及人民币支票单向联合结算，便利两地居民和商家的消费、金融及商贸活动。有关服务推出以来，一直运作畅顺，使用量亦不断增加。在二〇〇八年，每天透过以上各项跨境联网进行的交易额平均超过1.7亿港元。

金管局会继续与广州人行就粤港两地电子货币互联互通的有关事宜作出积极跟进和推动。

完